Projekt: Luksusfelden

Projekt: Luksusfaelden

| dette projekt skal | arbejde med matematikken bag opsparing og lan, teorien findes pa side 4 til 6
her i noten, samt i bogen side124-129, disse sider skal laeses, eksemplerne gennemgas og gvelserne
i noten laves, for at sikre forstaelse af det laste.

Den viden I far om opsparing og lan skal bruges til at lgse nedenstaende opgaver, der bygger pa et
afsnit af Luksusfeelden, et tv-program der sendes pa tv3. | programmet besgger to eksperter nogle
danskere, hvis gkonomi er Igbet Ighsk for dem. Deres gkonomi gennemgas og eksperterne hjalper
dem pa bedst mulige vis med at fa styr pa den.

Opgaverne skal lgses | grupper og lgsningerne skal afleveres som en gruppeaflevering.

Det konkrete afsnit er fra den 28/8 2011 og handler om Agnete (19) og Simon (21)

Indholdsbeskrivelse:

Forbrugsfesten er pa sit hgjeste hos Agnete pa 19 ar og Simon pa 21
ar fra Haslev pa Sjeelland. Parret har sammen kgbt en hel ny bil og
nye mgbler til Simons lejlighed, mens Agnete har shoppet
maerkevarer som Gucci og DKNY for Simons penge. Alt i alt har de
stiftet geeld for en halv million kroner. Nu er regnskabets time
kommet og regningerne skal betales, men Simon har ikke flere penge
og rykkerbreve vealter ind af daren. De mange konflikter om gkonomien har efterhanden givet det unge par ridser i
kerlighedslakken og amorinerne mellem de to er sd smat ved at visne. Derfor bliver det noget af en opgave for
Luksusfzeldens to eksperter at fa ryddet op og lagt en plan, der gar at de to storforbrugere hurtigst muligt kan komme af
med deres massive geld.
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SIMON KiM ScHEFFMANN AGNETE BRIX JENSEN
21 AR, SYSTEMTEKNIKER 19 AR, STUDERENDE

Forbrug
Parret har det forlgbne ar haft udbetalt 40 800 kr. pr. maned. Belgbet deekker over lgn, feriepenge,
SU, begrneopsparing og salg af ejendele.


https://hval.dk/mitcfu/materialeinfo.aspx?mode=2&page=1&pageSize=6&search=luksusf%C3%A6lden&orderby=title&SearchID=884da6d1-8f4d-4495-be1f-b0350cc51470&index=1
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Hvad pengene er brugt pa kan ses i nedenstaende tabel:

Manedligt forbrug i kr.:

Bolig @vrige Transport Mad Diverse Geld Agnete
faste
10 700 5900 4100 4200 20 100 2000 11 100
El, vand, varme, Forsikring, A- Forsikring, afgift, | Fastfood 1000 kr. | Mgbler 70 000 Sko, smykker, tgj
ydelse pa kasse, licens braendstof, billan kr.
boliglan Telefon 2500 kr. Hunde 3000 kr.
pr. maned
Opgave 1

Beregn parrets manedlige underskud og hvor mange procent underskuddet udger af det samlede
forbrug.

Med sadan et forbrug har det vearet ngdvendigt at lane en del penge. Det oplyses at parret har en
geeld pa 2,3 mill. kr. Geelden bestar af lan til lejlighed (som nok har kostet omkring 1,5 mill. kr.).
Bilen er der lant 227 000 kr. til, resten af pengene er brugt til mabler, tgj og elektronik.

Annuitetslan

Nar man laner penge, tilskrives der lgbende renter, og lanet tilbagebetales med en fast manedlig
eller kvartalsvis ydelse. Dette kalder man et annuitetslan og er beskrevet i bogen side 127.

Opgave 2

Forklar hvad et annuitetslan er og hvordan man beregner ydelsen - dette kraever en gennemgang
af de to seetninger (placeret i bilaget sidst i dette dokument), inklusiv beviserne for
setningerne.

Bilen

Bilen blev kagbt for 236 000 kr. For at skaffe dette belgb laner Simon 227 000 kr. til en rente pa
7,25 % p.a. Det fortelles ikke hvilket type lan, der er tale om, men vi kan antage at det drejer sig
om et annuitetslan med manedlig ydelse og en Igbetid pa 8 ar.

Bilen sa&lges efter et ar for 150 000 kr.

Opgave 3
a) Beregn hvor mange procent veerdien af bilen er faldet med i lgbet af det ar der er gaet.
b) Brug formlen fra opgave 2 til at beregne hvad den manedlige ydelse pa billanet er.
c) Lav en opstilling i regneark der viser hvor meget der afdrages pa billanet hver maned i det ar
parret har haft bilen, og dermed hvor meget der skyldes nar bilen bliver solgt (svarende til
tabellen i bogen side 127).
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d) Antag at billdnet nedskrives med de 150 000 kr. bilen s&lges for. Hvor stort er lanet nu?

e) Efter bilen er solgt skal der stadig betales pa billanet i to ar. Beregn hvor stor den manedlige
ydelse skal veere i dette tilfaelde.

f) Beregn de samlede omkostninger parret har til den bil de kun havde glaede af i et ar.

g) Kommenter resultaterne.

Opgave 4

Forklar begrebet AOP - gerne ved hjelp af et konkret eksempel. Der er hjzlp at hente i bogen side
129 samt i afsnit 3.4 side 24 i Mathematicus: Renter og annuiteter

Grupper:
Maja, Line, Clara, Leah Serine, Kathrine, Mathilde S, Nuveen
Bianca, Vibe, Julie, Mathilde O Kalle, Fatima, Aras, Anne-Sofie
Johanne, Viktor, Benjamin, Isabel Thilde, Ida, Ida-Sofie, Emilie
Sietske, Ronja, Kirstine Ida Marie, Klinge, Ellen



https://www.mathematicus.dk/matematik/kernestof/Renter_og_annuiteter.pdf
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Bilag fra Mathematicus - Renter og annuiteter

For en opsparingsannuitet, geelder

hvor A, er saldoen efter sidste indbetaling, b er ydelsen, dvs. indbeta-

linger pr. termin, r er veekstraten, n er antal indbetalinger, oga=1+r

er fremskrivningsfaktoren. Denne sammenhzeng kan ogsa skrives som
1+r)"-1

_p A1

Ap =
r

3.3 Bevis for annuitetsformlerne

I dette afsnit bevises formlerne i szetning 3.1 og seetning 3.5.

Bevis (for sztning 3.1)

Betragter man ligningen (3.1), ses at denne kan generaliseres til
Ap=b-(1+a+a+-+a"h).

Nu defineres

S=1+a+a*++a".

Der geelder altsa A, = b - S. Tillige geelder der, at

2 n

a-S=a-(1+a+ad®++a"V=a+a’+a®+-+a"
Beregner man nu sterrelsen (a - 1) - S fas

(a-1)-S=a-5-S§

=(a+a*+a+-+a")-(1+a+a’+-+a"")
=a"-1
Dette giver, at
a" -1
(a-1)-S=a"-1 = S = ,
a-1
ogdaa-1=r,er
a" -1
S:
r

Fra tidligere haves, at A, = b- S, sa derfor er

a" -1
A,=b- ,
r

og satningen er hermed bevist.


https://www.mathematicus.dk/matematik/kernestof/Renter_og_annuiteter.pdf
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For et annuitetslan geelder

1-a™m r
. og y=0G

r 1-am™

G=y

hvor G er hovedstolen, y er ydelsen, r er vaekstraten, n er lobetiden,
og a = 1+ r er fremskrivningsfaktoren.

Disse formler kan ogsa skrives som

1-(1+nr)" r
G=y.—~ "7 (P —
y r o8 y 1-(1+r)"

I beviset for seetning 3.5 anvender man seetning 3.1 og renteformlen.

Bevis (for szetning 3.5)

Nar man afdrager en geeld med n lige store ydelser y, vil den samlede veerdi
af disse ydelser kunne beregnes ud fra formlen for annuitetsopsparing
(seetning 3.1). Kaldes denne storrelse K, har man

a" -1

r

K:y.

Men geelden blev optaget n terminer tidligere, sa geeldens veerdi fremskrevet
n terminer er ogsa lig med K, som ifelge renteformlen sa skal veere

K=G-ad".

Disse to udtryk for K ma nedvendigvis veere lig hinanden, dvs.

G- a" a"-1
-a :y< f
r
a®-1
G:y'r‘a” —
a" 1

G:y.u =
r

1-a™m

r

Hermed er seetningen bevist. =



